

拜登签署400亿美元援乌法案

俄罗斯永禁其入境

美国总统拜登21日签署法案,向乌克兰提供400亿美元援助。为反击制裁,俄罗斯21日宣布永久禁止包括拜登在内的近千名美加公民入境。

美国继续军援

美国总统拜登21日签署了一项向乌克兰提供400亿美元额外援助的法案。乌克兰总统泽连斯基同日在社交媒体上发文表示感谢。泽连斯基说,美国的支持对乌克兰非常重要,乌克兰期待新的强有力的军事援助。

此前,拜登还批准对乌提供价值达1亿美元的额外安全援助,包括榴弹炮、反炮兵雷达等装备。

俄罗斯国防部21日通报,俄军使用“口径”高精度海基巡航导弹摧毁了位于乌克兰日托米尔州马林火车站地区的大量武器和军事装备,这些武器装备由美国和欧洲国家提供,原本计划装备顿巴斯地区的乌军。

俄禁拜登入境

俄罗斯外交部21日公布一份永久禁止入境俄罗斯的美国公民名单,共有包括拜登在内的963人。俄外交部说,美国政府的对俄行动将继续受到适当的回击,俄方的反制是被迫的。俄罗斯不寻求对抗,并愿意进行相互尊重的坦诚对话。

俄罗斯当天还宣布,作为对加拿大实施反俄制裁的回应,俄方决定永久禁止包

括加拿大总理特鲁多的妻子在内的26名加拿大公民入境俄罗斯。

俄外交部声明说,加拿大政府出台的反俄制裁不仅针对俄政界、军界和商界人士,还涉及他们的亲人,因此俄方决定将加高级官员及其亲朋、军工联合体和造船企业高管及军队指挥官列入禁止入境名单。俄方还将在近期出台新的反制措施。

粮食安全堪忧

塞尔维亚总统武契奇和到访的匈牙利总理欧尔班21日表示,乌克兰局势将对地区乃至全球粮食安全产生影响。

武契奇说,如果乌克兰局势不发生改变,全球将有近四分之一人口出现基本粮食供应短缺问题。欧尔班说,匈牙利不同意欧盟对俄罗斯施加制裁的决定,对俄实施石油禁运等措施将对匈经济产生破坏性影响。

俄乌均为农产品出口大国。根据世界贸易组织秘书处公布的数据,2019年,俄乌两国小麦、大麦和葵花籽产品出口量占全球的25%、15%和45%。世界银行行长马尔帕斯此前表示,俄乌冲突及西方对俄制裁导致粮食、能源、化肥短缺,由此引发粮食安全危机,而遭受打击最大的是最贫困人口。

据新华社莫斯科5月22日电

世卫预测全球将出现更多猴痘病例

据新华社北京5月22日电 世界卫生组织数据显示,截至21日,12个非猴痘流行国家已报告92例猴痘确诊病例和28例疑似病例。世卫组织预测,全球猴痘病例可能进一步增加。

猴痘主要在西非和中非地区流行,非洲大陆之外的首次猴痘疫情于2003年出现在美国。2018年以来,以色列、英国、新加坡等国在来自尼日利亚的旅客中发现猴痘病毒感染者。

世卫组织指出:“现有信息显示,与有症状的病例发生密切身体接触的人群中正在发生人际传播。”

世卫方面认为,欧洲多国近期出现的猴痘病例属于“非典型”,极少数病例有过猴痘风险地区旅行史,且不少感染者经性病诊所检查确诊。世卫官员戴维·海曼告诉路透社记者,猴痘病毒眼下“似乎正以性传播方式蔓延,这扩大了它在全球的传染”。

海曼说,一个由专家组组成的国际委员会已经召开视频会

议,讨论如何应对猴痘疫情,包括是否有无症状感染者、哪些人群感染风险高以及猴痘病毒的不同传播途径等。

一般来说,猴痘病毒的人际传播并不常见。人际传播途径包括密切接触感染者的呼吸道分泌物、皮肤损伤部位或被污染物品等,通常需要更长时间面对面才能发生呼吸道飞沫传播。此外,猴痘病毒可能经由胎盘或生产期间的密切接触发生母婴传播。

按海曼的说法,猴痘病毒已经在非流行国家扩散的说法“从生物学上说得通”,但由于新冠疫情采取的封控、保持社交距离、旅行限制等措施,猴痘疫情没有大规模暴发。

人感染猴痘的初期症状包括发烧、头痛、肌肉酸痛、背痛、淋巴结肿大等,之后可发展为面部和身体大范围皮疹。多数感染者会在几周内康复,但也有感染者病情严重甚至死亡。世卫组织数据显示,天花疫苗对猴痘病毒的有效率达到85%。

刘秀玲

德意允许企业用卢布账户购俄天然气

据新华社北京5月22日电 消息人士20日说,在与欧洲联盟方面沟通后,德国和意大利政府已允许两国企业在俄罗斯银行开设卢布账户,以继续购买俄天然气。

开设卢布账户可行

现阶段,欧盟大约40%的天然气来自俄罗斯,是否遵守俄罗斯的“卢布结算令”近来在欧盟内部引发讨论。

两名消息人士告诉路透社记者,德国政府已经告知德国天然气进口商,可以开设卢布账户,只要企业向俄罗斯天然气工业银行付款时不使用卢布。此前,德国政府一直就“卢布结算令”与欧盟密切协调。

据俄罗斯卫星通讯社报道,在新的支付安排下,欧洲企业可以在俄银行开设两个账户,一个是卢布账户,一个是非卢布账户。企业把天然气款项打入合同规定货币的非卢布账户。之后,俄银行将在莫斯科外汇交易市场把这笔款项转换成卢布,并打入企业的卢布账户。企业将用这笔卢布款项完成支付。

意大利总理马里奥·德拉吉上周说,遵守俄罗斯的“卢布结算令”是否违反对俄制裁属于“灰色地带”,没有正式规定。

俄罗斯副总理亚历山大·诺瓦克19日说,与俄罗斯天然气工业股份公司签订供气合约的54家企业中,大约一半已经开设卢布账户。俄罗斯与“不友好”国家和地区的“卢布结算令”4月1日生效前,俄气在欧盟地区的几乎所有客户都以欧元或美元结算。

是否违规不明确

据路透社报道,欧盟已经给出书面指导文件,告知企业如何在不违反对俄制裁前提下购买俄罗斯天然气。

依据指导文件,如果企业按照现有合同规定的货币支付并声明这样做已履行合约义务,企业购买俄天然气就不算违反制裁规定。关键是,指导文件没有明确规定,企业开设卢布账户是否违规。

一些常驻欧盟总部布鲁塞尔的外交官认为,欧盟有意含糊其辞,以便欧盟成员国开设卢布账户、继续购买俄罗斯天然气。

不过,欧盟一名发言人19日称欧盟“不建议”企业开设卢布账户。欧盟官员还同多家企业举行闭门会议,建议这些企业不要开设俄罗斯天然气工业银行的卢布账户。

包雪琳



这是5月13日在肯尼亚纳库鲁湖国家公园拍摄的火烈鸟。肯尼亚纳库鲁湖国家公园是世界著名的火烈鸟栖息地。

伊朗通往阿曼的海底天然气管道项目将重启

据新华社北京5月22日电 伊朗媒体21日报道,伊朗石油部长已经同意重启通往阿曼的海底天然气管道项目。由于美国对伊朗制裁等因素,这一项目搁置多年。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,伊朗石油部长贾瓦德·奥吉在访问阿曼期间与阿方达成协议,恢复上述项目。

伊朗与阿曼2013年签署协议,伊朗将通过一条海底管道向阿曼供应天然气,为期25年,合同金额600亿美元。不过,这一项目因多种因素而搁置,直到2016年,两国才试图重新实施该项目。2017年,伊朗方面表示已与阿曼达成协议,改变原计划的管道路线,以避开阿拉伯联合酋长国控

制的水域。

美国政府2018年5月退出伊朗核问题全面协议并逐步恢复对伊朗制裁,包括能源制裁。由于价格分歧以及美方对阿曼施压、要求其寻找其他能源供应商,阿曼和伊朗的海底天然气管道项目一拖再拖。

就美伊两国恢复履约问题,协议相关方过去一年已在奥地利维也纳举行八轮谈判,美国间接参与谈判,但眼下谈判陷入僵局。

伊朗副外长兼伊朗核问题首席谈判代表阿里·巴盖里本月15日表示,伊朗认真对待伊核协议相关方谈判,将全力以赴通过外交努力“最大限度”取消美国的制裁。

刘曦